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Ata da Segunda Reunião Extraordinária do Conselho 

de Consumidores de Energia Elétrica do Estado de 

Mato Grosso – C0NCEL/MT, realizada às 19H00MIN, 

do dia vinte e seis de julho de dois mil e dezoito, na 

Câmara Municipal de Barra do Garças – na rua Mato 

Grosso, 617, Centro, em Barra do Garças – Mato 

Grosso. 

  
 

Aos vinte e seis dias do mês de julho do ano de dois mil e dezoito, às dezenove horas, 
na Câmara Municipal de Barra do Garças, na rua Mato Grosso, 617, bairro Centro, 
cidade Barra do Garças, no Estado de Mato Grosso, os Membros Conselheiros, 

representantes do Conselho de Consumidores de Energia Elétrica do Estado de Mato 
Grosso – CONCEL/MT reuniram-se extraordinariamente para  debater com a 

população questões relacionadas à energia elétrica, buscando soluções para o 
atendimento às demandas da classe de consumo que representa, objetivando, 
principalmente, verificar a qualidade de fornecimento de energia elétrica da 

Energisa/MT, as constantes quedas de energia elétrica na região, principalmente a 
área rural, a demora no restabelecimento e o descumprimento de prazos regulatórios 

pela distribuidora, nos termos da seguinte Ordem do Dia: (i) a apresentação e 

consideração dos membros conselheiros e sua representatividade; (ii) considerações 
sobre o CONCEL/MT; (iii) a apresentação e considerações da ENERGISA/MT e (iv) 

comunidade - palavra aberta aos consumidores, de acordo com o teor da Convocação, 
efetivada por meio da Carta Circular Nº 009/CONCEL/2018, de 06/07/2018, que 

integra a presente, independentemente de sua transcrição. A presente reunião contou 
com as presenças dos Membros Conselheiros, representantes da FECOMÉRCIO, Sr. 

Marco Antônio Guimarães Jouan (titular e Presidente) e Sra. Mônica de Oliveira e Silva 
Portocarrero (Suplente – convidada), da FAMATO, Sr. Edvaldo Belisário dos Santos 
(titular e Vice-Presidente), do PODER PÚBLICO, Sr. Ênio Alves dos Santos (titular), 

da FEMAB, Sr. Benedito Paulo Nunes de Abreu (Titular), da ENERGISA MT – 
Distribuidora de Energia S/A, representada, pelo Coordenador de Obras e 

Manutenção, Sr. Thiago Henrique Carvalho Santana. Na sequência, o Cerimonialista, 
Sr. Konrad Felipe Hencke, cumprimentando o público em geral, registrou presença dos 
representantes da Energisa/MT e chamou para a composição da mesa os 

representantes do CONCEL/MT e Energisa (Sr. Thiago Henrique Carvalho Santana), 
apresentando breve esclarecimento acerca do Conselho de Consumidores, cujo texto 

integra a presente, independentemente de sua transcrição. Na sequência, o 
Presidente do CONCEL, Conselheiro Marco Antônio, Presidente da mesa, 

cumprimentando os Membros do Conselho e demais representantes da empresa 
ENERGISA MT, estendeu os cumprimentos aos consumidores. Informou também sobre 
os procedimentos da reunião e ressaltou que o objetivo principal é sanar dúvidas da 

população. Comentou que fica triste, mas ao mesmo tempo alegre por conta da pouco 
participação dos consumidores na presente reunião, enxerga dessa forma que isso 

indica que o atendimento da Energisa na região de Barra do Garças está bom. 
Informou que comunicou a federação do Comercio em Cuiabá para que eles 
estendessem o convite ao pessoal da Federação em Barra.  



  

 

 

 

 

2/6 

PRESIDENTE: REPRESENTANTE DA FECOMÉRCIO SECRETÁRIA EXECUTIVA 

Rubricas - “ATA da 2ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONCEL/MT – 26/07/2018 em BARRA DO GARÇAS/MT”.  

 

 
Na sequência, passou a palavra ao representante da FAMATO, Conselheiro e Vice-

Presidente Edvaldo, que iniciou sua fala concordando com as palavras do Presidente 
do conselho, e que realizou o convite a entidade representatividade da localidade, por 

conta das manifestações/ reinvindicações que eles vem realizando junto a Energisa 
por conta da extensão do consumidor rural que é imensa, acredita que assim como o 
conselho realizou sua parte ao convidar as entidades que representam a Energisa 

também fez  a sua, ajudando na divulgação do evento. Agradeceu a todos os 
presentes e se colocou à disposição para esclarecer quaisquer dúvidas em relação a 

área Rural.  Dada a palavra ao representante do Poder Público, Conselheiro Ênio, 
colocou que não nos convém lamentar, pois a função o papel do conselho está sendo 
cumprido e quem deve se lamentar é o consumidor pois está perdendo a 

oportunidade de expor seus problemas, pois é por isso que essas reunião ocorrem, 
para que também para ter   essa possibilidade do conselho e a Energisa trabalharem 

em conjunto, que o conselho é um interlocutor entre o consumidor e a Energisa, se 
não estão presentes é porque as coisas estão ótimas, coloca como exemplo uma 

conversa que teve com um taxista da localidade que informou que ali problema com a 
energia não existe e sim com a água. O que os deixaram bastante satisfeito, e que o 
conselho parte do mesmo princípio de Jesus Cristo, onde estiver um ou dois falando 

em nosso nome, lá estaremos. Dada a palavra ao representante da FEMAB, 
Conselheiro Benedito, este iniciou sua fala dizendo que assim como a FAMATO 

realizaram um trabalho de divulgação junto aos filiados, a união e associações de 
moradores de Barra do Garças e outras associações ligadas a FEMAB, que se 
comprometeram em ir, e que infelizmente nem o presidente da união está presente, 

mas que o papel do conselho vem sem cumprido que é defender o consumidor e que 
estão à disposição a qualquer eventualidade. Dada a palavra a representante da 

Energisa MT, Sr. Thiago, que saldou a mesa, a todos os representantes das classes e 
os presentes, reforçou que a Energisa vem realizando um trabalho muito forte na 
região do Araguaia trazendo assim qualidade e continuidade no fornecimento de 

energia, onde registrasse em resultados que a Energisa MT foi premiada no prêmio 
ABRAADE como a melhor empresa da região Centro Oeste/ Norte e isso também se 

reflete no vale do Araguaia, pois ações vem sendo tomadas e que essa área abrange 
vários municípios tendo um reforço muito grande e em pleno desenvolvimento na 
rural e temos investimentos que estão sendo estruturados para estar recebendo essa 

representatividade no aumento da população. O presidente do conselho, Sr. Marco 
retomou a palavra ressaltando a importância de todas as classes e falou um pouco da 

classe industrial que também faz parte do conselho mas que não puderam estar 
presentes por coincidências de agendas, após a apresentação o Presidente do 
CONCEL, abriu a reunião para manifestação do público presente, solicitando aos 

mesmos para que informassem seu nome completo e se possível a unidade 
consumidora para que ficasse registrado em ata, para que se houver alguma sugestão  

ou reclamação o conselho ou a empresa possa dar retorno ao cliente sobre sua 
manifestação. 
Com a palavra o consumidor, Sr. Deosdete Gomes, que informou ser ex membro da 

federação mato-grossense, um dos fundadores do conselho estadual de direito e 
defesa do consumidor de energia elétrica, onde participava do movimento 
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comunitário, e que hoje está representando a comunidade de baixa tensão e o 
pequeno rural, reforçou o quanto é lamentável a parte do consumidor de não 

participar e que isso não é apenas o CONCEL  que sofre com isso, que o consumidor 
reclama, mas não busca o que lhe é de direito, e que apenas aqueles já estão 

calejados, ou estão engajados acabam buscando seus direitos. Parabenizou o 
conselho pela iniciativa deles de ir ao encontro dos consumidores para ouvir seus 
anseios, isso porque tanto o CONCEL quanto o código de defesa do consumidor nos 

dão as garantias de cobrar um serviço melhor, mas que a população está saturada 
não está acreditando no que vem de cima, no que é proposto, mas que não devesse 

lamentar por isso. Enquanto cidadão, consumidor, ele hoje está representando duas 
classes e uma delas é de pessoas que estão querendo fazer a diferença em sua 
região, é oriundo da igreja católica, que possui uma grande responsabilidade como 

representante dos cristãos que são leigos e que precisam ter mais conhecimento 
sobre o assunto e buscar seu direito, que esse é o papel dele e seu companheiro 

Vilela, se coloca à disposição do CONCEL e da Energisa, para buscar essa parceria e ir 
mais além, ir as comunidades, nas bases, nas escolas, levar esse conhecimento, sobre 

seus direitos e deveres. Pontou que participa de um outro grupo na cidade que é o 
Rotary Clube Barra do Garças Águas Quentes, onde já vem discutindo a um tempo 
essa questão e tem essa preocupação do consumidor não buscar seus direitos e 

levantaram o questionamento de como fazer essa informação chegar até a 
comunidade e que a forma seria ir até ele. Parabeniza novamente o conselho e a 

Energisa pela iniciativa da reunião, mas colocou que faltou um pouco mais de 
informação, divulgação, trabalho com a impressa, que ele que é representante, 
apenas dois dias antes da reunião teve conhecimento dela, isso porque ele é uma 

pessoa extremamente informada, que a divulgação precisa ser maciça, em todas as 
formas de comunicação, ir até as escolas, faculdades, sindicatos, que isso é 

fundamental para melhoria da reunião. Em relação as reclamações enquanto 
consumidor, informa que a Energisa atende, mas que apenas depois do período que o 
consumidor gostaria de resolver, que o cliente espera horas, dias, para ser atendido, 

sendo que muitas vezes ele precisa de um solução imediata, e por conta disso, muitos 
consumidores acabam contratando profissionais particulares e quando a empresa 

chega seu problema já foi resolvido, não precisando mais da empresa. Colocou que 
vão até a agência, que não resolvem o problema, e encaminham os consumidores 
para o call center da empresa e eles encaminham novamente para a agência. Quando 

ocorre um falta de energia, a comunidade rural está sendo prejudicada, pois quando 
vão atender além de demorar no atendimento, muitas vezes as equipes não 

conseguem atender, precisando retornar e enviar outra equipe, assim ocorrendo as 
perdas. Sr. Marco Antonio, agradeceu as contribuições e comentários do sr. Deosdete, 
e questionou sobre o que ele colocou do atendimento na agência ser mais ágil, 

perguntou se ele tinha um caso específico ou tinha falado de um modo geral. Sr. 
Deosdete informou que já aconteceu com ele, que levou uma pessoa idosa e isso 

ocorreu com eles, que depois de muito esperar pra ser atendido, fora direcionado ao 
0800 da empresa, ou seja, que a agência não atendeu e eles são direcionados a 
entrar em contato pelo atendimento telefônico de dentro da própria empresa, pois 

foram informados que esse atendimento era apenas pelo canal de atendimento 
telefônico, passando horas para ser atendido. Sr. Marco Antonio lhe informou que 
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todos os conselhos de energia elétrica batalharam junto a ANEEL, foi quando ela 
começou a fazer alteração na regulamentação e que os atendimentos em algumas 

localidades foram perdidos, não houve uma obrigatoriedade pela concessionaria de 
manter o mesmo atendimento, que hoje é regulamentado que a partir de uma certa 

quantidade de consumidores que tiverem na localidade, precisam ter estrutura para 
atendimento presencial. Pontou que desde o período em que trabalhou na 
concessionária, antiga CEMAT, o primordial a ele é o atendimento presencial, pois o 

telefônico passa de um pra outro sem resolver. Falou sobre o call center da Energisa 
que fica em Eusébio, Ceará, informa que a empresa está de acordo com a 

regulamentação, mas informa que quando o call center era na regional da empresa 
era mais fácil de se realizar o atendimento, que ele hoje sendo fora, eles dão menos 
importância. Salientou que todo o consumidor deveria exigir e ter mais 

conscientização dos seus direitos e solicitar sempre o número do protocolo antes de 
qualquer atendimento. O que entristece é o conselho se dispor a ir até a localidade e 

só aparecerem dois consumidores para participar da reunião. Em relação a rural 
conforme citado, está cada vez mais crítico, pois vão ocorrendo as extensões e 

incorporações da rede, vão puxando os cabos para atender novos consumidores, mas 
a empresa não se sabe se ela está colocando equipamentos que possam minimizar as 
interrupções, pois interrupções podem ocorrer, mas dependendo do defeito, há 

equipamentos que isolam, mas não sabe dizer se a Energisa tem utilizado desse 
procedimento e se estiver utilizando acredita ser é um número limitado que não 

atende toda a extensão territorial que o Mato Grosso possui. Informa que a Energisa 
possui indicadores para esse tipo de situação, mas que desconhece como estão esses 
indicadores hoje. Com a palavra, o Sr. Benedito, que complementou informando que 

existe direitos como o de ressarcimento, quando consumidor permanecer mais de 
cinco horas sem energia, se o consumidor perdeu o material ou queimou algum 

equipamento, ele pode buscar a empresa e se não atendido, procurar o Procon, 
advogado, defesa civil, pois direito ele tem, caso ocorra alguma adversidade e tiver 
prejuízo por conta da falta de energia, tem direito ao ressarcimento. O representante 

da Energisa tomou a palavra, agradeceu a contribuição do Sr. Deosdete, colocou à 
disposição para quaisquer esclarecimentos a equipe do administrativo, operacional e 

supervisão do atendimento, e colocou que precisa entender melhor o ocorrido para 
uma resposta mais assertiva. Já em relação ao mencionado de estar indo uma equipe 
não resolver e posteriormente ir outra para realizar o mesmo atendimento, ressalta 

que hoje a equipe vai pronta para resolver, e que só há um caso onde se faz 
necessário acionar outra equipe, quando chegam até o local e identificam que o 

problema é a quebra de um posto, nessas situações a equipe que foi in loco não 
consegue atender com a caminhonete, sendo necessário solicitar a equipe que 
trabalha com o caminhão. Referente ao que foi citado pelo Presidente do conselho, 

sobre os equipamentos que são colocados na rede, sinaliza que em 2018 foram 
colocados dezesseis equipamentos religadores automatizados, que são controlados via 

satélite pelo centro de operação somente na regional de Barra do Garças e estão 
finalizando nessa semana a instalação de vinte e um religadores monofásicos que é 
uma nova tecnologia para atender as redes monofásicas que evitam esses 

desligamentos, trazendo assim benefícios aos consumidores. Retomando a palavra o 
Sr. Marco Antonio ressalva a importância das instalações desses religadores, pois eles 
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reduzem os impactos a área onde o defeito ocorreu. E pontuou que antigamente a 
outra concessionária só implantava o religador quando o problema estava 

insustentável. Neste espaço o Sr. Jesuil Fagundes Vilela, falou que não tinha muita 
reclamação, mas que gostaria de realizar uma pergunta. A uns dias atrás ele recebeu 

em sua residência uma carta da ANEEL onde ele havia sido selecionado para realizar 
um teste e que no mês consecutivo a sua energia teve um grande aumento, 
questionou a Energisa se isso era normal ocorrer. Informou também que abriu uma 

reclamação junto a empresa, porque teve um problema no rebaixador de tensão, com 
vazamento de óleo, com isso ocorreu a queima de dois nobreak, mas não foi 

ressarcido. Na sequência, o Sr. Tiago, solicitou mais esclarecimento sobre o ocorrido 
em relação a carta recebida pela Sr. Jesuil, que comunicou que sua filha assinou uma 
notificação da ANEEL autorizando que colocassem um equipamento no poste para 

analisar a energia recebida, a qualidade do fornecimento, mesmo sem reclamar da 
mesma, que ele fora selecionado para participar dessa pesquisa e posteriormente teve 

um aumento de trinta porcento na sua conta. O Sr. Wesley Batista, gerente de 
serviços comerciais, explanou que alguns consumidores são sorteados, por conta de 

um trabalho que a ANEEL realiza para fazer a modulação do sistema elétrico, instalam 
uma medição diferenciada para que ela possa ter esse depois para saber o real 
consumo desses clientes. Enfatizou que é a própria ANEEL quem faz isso para testar 

como funciona as cargas de cada distribuidora de energia elétrica e que isso ocorre 
com todas as distribuidoras do Brasil, selecionam clientes residenciais, escolhem 

alguns municípios e de forma aleatória escolhem aqueles que irão participam dessa 
medição, visto que os dados serão utilizados para fins estatísticos de trabalho da 
ANEEL. Sobre a variação de consumo, frisou que esse ano houve uma revisão tarifária 

de quase quatorze porcento de reajuste na classe residencial, solicitou que informasse 
a unidade consumidora a fim de registro e para que fosse melhor analisado o que 

poderia ter ocorrido e reponde-lo posteriormente. Em seguida, o representante da 
FAMATO, observou que o Sr. Deosdete tem uma liderança junto as comunidades e ao 
setor rural, sugeriu então que ele orientasse os consumidores quando forem solicitar 

ou reclama, exigissem o protocolo, que assim eles poderiam buscar seus direitos tanto 
na concessionária, quanto nos órgão competentes que possam para atender suas 

demandas. Sr. Deosdete, inteirou que já vem realizando essa orientação e sugeriu 
que o conselho realizasse mais dessas reuniões, pois são importantes ocorrer para 
escutar as contribuições dos consumidores. O presidente finalizou colocando que é 

preciso o consumidor entender melhor sobre a diferença entre consumo e valor da 
fatura, dado que muitos consumidores vem reclamando do valor da fatura e não do 

consumo, esquecendo que ocorrem os aumentos e mudanças nas bandeiras, que 
apenas se avalia se houve ou não algum erro através do consumo. Em relação aos 
ressarcimentos, na ANEEL existe uma regulamentação e acredita que a empresa vem 

cumprindo, pois o não cumprimento acarreta um punições, que não ocorrem pelo 
CONCEL, pois eles não tem caráter punitivo, são mais no sentido de esclarecer os 

deveres e direito do consumidor. Após, o Presidente da mesa, informou que as 
reclamações registradas fazem parte da presente ata, assim como 
independentemente de sua transcrição, e após, ouvindo os Conselheiros presentes 

que apresentaram os votos de despedida, certificando que não mais havendo quem 
quisesse fazer uso da palavra, agradeceu a presença dos Conselheiros, e que gostaria 
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que numa próxima reunião pudessem ter uma maior participação do público, e com 
isso se deu por encerrada a reunião às 21h00min, e eu Suzanny de Souza Toledo, 

Secretária Executiva, redigi a presente ata, em 02 (duas) vias, que após lida e achada 
conforme, segue assinada por mim e pelo Presidente, conforme orientação da ANEEL 

e Regimento Interno deste Conselho. 
 
 

 
  
 

FECOMÉRCIO:       _______________________________ 
                                     Marco Antônio Guimarães Jouan  

                                     Conselheiro Titular e Presidente 
 
 

 
PELA ENERGISA - MT:   _______________________________       

                                          Suzanny de Souza Toledo  
                                       Secretária Executiva do CONCEL/MT 
 
 

 

 


